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Bánffy Dezső.
— 1843—1911.

Budapest, május 23.

Báró Bánffy Dezső ma éjjel két 
óra húsz perckor meghalt. Hatvan­
nyolcadik életévében az aggkor be­
tegsége, érelmeszesedés ölte meg a 
szellemileg erészen az utolsó időkig 
fiatal államférfiul. Pár hónap óta gyö­
törte őt ez a kérlelhetetlen betegség, 
amely ma végzett vele.

Bánffy halálának a híre egyáltalán 
nem váratlanul érkezik. A nagy állam- 
férfiúnak hosszas halálos betegsége már 
hozzászoktatta az ország közvéleményét 
ahoz a gondolathoz, hogy el kell öt 
veszítenünk és február végén voltak na­
pok, amikor a napnak és az éjszaká­
nak szinte minden órájában szorongó 
félelemmel vártuk Bánffy Dezső halálát. 
Az orvosi tudománynak és övéi önfel­
áldozó gondozásának sikerült azóta 
majdnem egy évnegyeddel meghosszab­
bítani a nagybetegnek életét. De életé­
nek ezek az utolsó hónapjai sajnos 
már alig mentek életszámba.
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Ha nem is érkezik váratlanul, azért 
csak a legmélyebb megilletődéssel le­
het Bánffy Dezső halálát hírül adni. 
Nem a ravatal melletti póz beszél be­
lőlünk, amikor a halott Bánffyban a 
legújabb Magyarország egyik nagy, fel­
tétlenül történelmi jelentőségű állam­
fér fiát siratjuk. Ennek a férfiúnak szo­
katlanul érdekes élete aranyfejezet lesz 
annak az országnak a históriájában, 
amelyért élt és dolgozott azon a gaz­
dag pályán, amelyet mint fiatal vár­
megyei tisztviselő kezdett meg és mint 
zászlósur végzett be.

Négy esztendeig volt Magyarország 
miniszterelnöke Bánffy Dezső. Időtar­
tamra rövid, belső tartalomban dús és 
jelentős négy esztendő volt ez. Ami még 
Wekerlének se sikerült, Bánffy azt a 
fiatal Herakles erejével cselekedte meg. 
Tető alá hozta az egyházpolitikai refor­
mokat, a szabadelvű párt kormányzá­
sának egyetlen nagy igazi szabadelvű 
alkotását. Vele és alatta kapott utol­
jára erőre ez a párt. Pár esztendő 
alatt többet tett az ország magyar­
ságáért, mint előtte évtizedekig tet­
tek, nem szólva arról, hogy ő, akinek 
erdélyi származását ellenségei, mint a

szűk látókörüség ballasztját szokták sze­
mére vetni, volt az egyetlen magyar 
diplomata miniszterelnök. A milleniumi 
kiállítással és Vilmos császárnak budai 
látogatásával Bánffy Magyarországot a 
külpolitikában is önjogu és öncélú ál­
lamok sorába emelte.

Amikor a klerikálizmus kiemelte a
miniszterelnöki székből, mint ellenzéki 
vezérférfiu küzdött két nagy ideáért, 
amely az ő szemében egy volt, az egy­
séges magyar nemzeti államért és a 
demokráciáért. A hatvanon felüli ma­
gyar ur öreg korára, amely gazdag és 
termékeny volt, mint Gladstoné, csodá­
latos reneszánszt élt meg; az általános 
választói jog legelső küzdő katonája lett.

Nemcsak a politikában, de ami az 
o osztályabelieknél páratlan, az életben, 
a társadalmi életben is igazán demo­
krata volt. De minden összehasonlító 
mérlegelést és latolgatást mellőzve, kö­
telességünknek tartjuk, hogy ebbe a 
nekrológba, amely az egész és részekre 
amúgy sem darabolható Bánffy Dezső­
nek szól, külön borostyánlevelet illesz- 
szünk be az ő társadalmi liberalizmusa 
számára. Mert Bánffyban az emberben, 
bizonyára ez érte a legtöbbet. Nem
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mintha alábecsülni akarnék az ő politi­
kai liberalizmusát. Teljes és tökéletes 
volt az is. De a politikai liberalizmus­
ról mi is, akik valljuk, tudjuk, hogy az 
csak egy iskola, jobb esetben egy 
doktrína. Az iskolába be lehet iratkozni, 
a doktrínát meg lehet tanulni az olyan 
embernek is, aki belülről másképen 
érez, de aki igy, ilyen utón vél politi­
kailag emelkedhetni. Ámde ezt a libe- 
ralismust megőrizni és ragyogtatni 
másutt is, a magánéletben, a kaszinó­
ban, az emberekkel való érintkezésben, 
ezt csak az tudja, akinél a szabad- 
elvüség nem egy eltanult elmélet, de 
akinél az az erekben folyó meleg vér. 
Ilyen ember volt Bánffy Dezső is. Er­
délyi mágnás léiére polgári klubokba 
és kaszinókba járt. Barátait, házához 
járó vendégeit szinte kizárólag a vá­
rosi polgárság köréből válogatta meg. 
Abban az osztályban, ahonnan ő szár­
mazott, talán ő volt az egyedüli ilyen 
férfiú, aki ezt megtette, ámbár hogy 
neve, vagyona, rangja és minden őt is 
azok felé az exkluzív körök és társa­
ságok felé terelhették volna, ahová a 
többi magyar szabadelvű politikus húz.

Ennek a kitűnő polgárnak magán-v füz) 
és társadalmi élete klasszikus össz-~— “  
hangban állott az ő történelmi jelen­
tőségű politikai pályájával. Ez a pálya 
személyileg megszakadhatott, megtör­
hetett, egy ravatal előtt megakadha­
tott, de csak személyileg. Azok az esz­
mék, amiket pályáján fölvetett, drágái 
örökségként maradnak a magyar társa­
dalomra. A bánaton és gyászon túl is 
büszkék vagyunk arra, hogy ezt a po­
litikai örökséget a mi lapunkban tes­
tálta a nemzetre Bánffy. A „Pesti 
Napló“ vezércikk rovatában, ahonnan 
már nem egy történelmi cikk szólt az 
országhoz, sőt a koronához is, jelentek! 
meg a Bánffy Dezső politikai dolgo­
zatai. Legutóbb is még nagybetegen a

bankról és a horvát kérdésről a mi 
lapunk utján szólott az országhoz, 
amely legönzetlenebb vezérét, leghívebb 
fiát, legjobb polgárát siratja Bánffy ra­
vatalának zsámolyán.
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